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Megjeleli hetenkint kétszer 
szerdán és szombaton este.

Sserkesstéség és kiadóhivatal: 
eátoraljsujhely, Főtér 9 »s4m.

Telefon: 42. szám. 

Kéziratokat nem adunk vissza.

Zemplén
Üjiltlórben minden garmond sor 40 fill.

POLITIKAI HÍRLAP.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre 6 kot 

negyedévre 2.50 korona.
— Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill Petit betűknél nagyobb, avagy 
Uszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir
detések térmérték szerint egy négyszög 
oentim. után 8 fill. — Állandó hirdeté 

seknél árkedvezmény.

A város parlamentjéből.
Közgytilós s városházán. — A fixetésrendezóa. — Háború 
egy jegyzőkönyv körül. — A huadrágaaág óa a vároa.
— Az alispán leirata a vároahoz. — UJ vágóhíd ke!l-e, 
vagy maradjon a régi;? - A két napos közgyüléa. -

— nov. 29.

A város képviselőtestülete teg- 
nak délután rendes közgyűlésre jött 
össze. Egy sereg nagyon jelentős ér
dekű ügy került a plenum elé és 
mindenfeléiről fokozott érdeklődés fo
gadta a tanácskozást. És olyan jel
legzetesen, annyi megdöbbentő erővel 
nagyon kevésszer nyilatkozott még 
meg mindaz a határozatlanság, ami
nek szerepe van a város ügyeinek 
intézésében — mint tegnap. Minden 
megértés nélkül, az érdekeknek éle
sen való szembeállításával viaskodnak 
az akaratok és messziről sincs meg 
az a harmónia, ami eredményes meg
oldásokra vezethetné a képviselőtes
tületet. A tegnapi ülés szinte klasz- 
szikus erejű példázása volt minden 
nek. A fizetésrendezés kérdése leke
rült a napirendről és várja azokat a 
jobb időket, amikor kevesebb meg
rázkódtatás nélkül lehet majd a tető 
alá juttatni Foglalkozott a közgyű
lés a husdrágaság ügyével és a pol
gármester előterjesztésére hozott is 
olyan határozatot, ami esetleg vala
melyes kevés eredménnyel könnyíthet 
majd a ránk sulyosodó terheken. 
Szóba került — Dókus Gyula alispán 
leirata kapcsán — a vágóhíd tartha
tatlan volta és alispán energikus han
gon hívja föl a képviselőtestületet, 
hogy egészen rövid időn belül gon
doskodjék egy uj s az egészségügy 
érdekeinek mindenben megfelelő vá
góhíd építéséről. Súlyos és kemény 
százezer koronákról van szó: érthető 
és indokolt hát az az ijjedt megüt
közés, melylyel a képviselőtestület 
nagy többsége fogadja az uj vágóhíd 
ötletét Már a tegnapi közgyűlés is 
nagy erőlködéssel iparkodott azon, 
hogy valamely közbeeső megoldást 
keressen és ha lehetséges, hát ke
rülje el a város a százezrekre rugó 
újabb beruházkodást.

Részletes tudósításunkat a teg
napi tanácskozásról, melyet ma dél
után folytatott a közgyűlés — itt ad
juk :

A polgármester előterjesztése.

Farkas Andor polgármester szi
ves szavakkal üdvözölve a nagyszám
ban megjelent képviselőtestületi ta
gokat, pontban 3 órakor nyitotta meg 
a közgyűlést. Elsőnek a tisztviselői 
fizetések rendezésének kérdése sze
repelt a tárgysoron. A polgármester 
a kérdés egész komplekszumának 
napirendről való levételét javasolta 
és hosszan indokolt előterjesztésében 
többek közt a következőket mon
dotta :

egy hónapja, hogy az illetmény
rendezés ügye, miután már a hár

mas bizottság által letárgyaltatott 
s a polgármester által javaslattal 
szereltetett fel, újból a pénzügyi 
bizottság elé utaltatott, amely bi
zottság kétizben ülésezett ez ügy
ben, de megállapodásra jutni a mai 
napig nem tudott. A pénzügyi bi
zottság tárgyalásaiból, több városi 
képviselő ur nyilatkozataiból meg
állapítottam, hogy a képviselőtes
tület tekintélyes része a rendezésre 
a pótadó legrövidebb időre s a leg
csekélyebb mértékben leendő eme
lésével kapcsolatosan sem hajlandó, 
sőt fájdalommal kellett? megállapí
tanom azt is, hogy a tisztviselői 
karral szemben egyes képviselő 
urak részéről oly fokú az animózi- 
tás, hogy egyes közeli nyugdíjaz
tatásokra való tekintettel még az 
állam pénzével sem hajlandók a 

-fizetésrendezésre. — Az elzárkózás 
első okával foglalkozva, sajnos, 
meg kell állapítanom, hogy a ren
dezésnek érdemi tárgyalása nem 
szerencsés időben került napirendre, 
mert tudomással méltóztatnak bírni 
arról, hogy a pótadónak önként, 
saját hibánkon s akaratunkon kí
vül eredő okoknál fogva emelkednie 
kell. S magam iránt tartozom az
zal a kijelentéssel, hogy semmi kö
rülmények között sem tűztem volna 
napirendre ezt az immár odiózussá 
vált ügyet, ha a már elősorolt nyo- 
mósságáról, a rendezés sürgős szük
ségességéről meg nem győződtem 
volna. Mert mindenek felett való 
kötelességemnek tekintem, hogy 
mikor a teher magától növekedik, 
oktalanul és szándékosan ne tegyem 
próbára még jobban polgártársaim 
fizetőképességét, mert nem enge
dem még a pénzügyi bizottságnak 
sem az elsőséget a közvagyon ke
zelése körüli takarékosságban a 
példaadásra.

Mégindul a vita.

Elsőnek dr. Haas Bertalan szólt 
hozzá a polgármester előterjesztésé
hez. A pénzügyi bizottság — úgy
mond — a képviselőtestület megha
gyásának eleget tett, háromszor tár
gyalta a dolgot és úgy akarta nyélbe
ütni a fizetésrendezést, hogy az a 
legkisebb adóemeléssel se járjon. — 
Megállapitotta a bizottság a tisztvi
selők fizetéseit, kimondván azt is, 
hogy az automatikus fizetési előrelé
pést kizárja, a rangosztályokba soro
zástól eltekint s az államsegélyt a 
szolgálati időnek megfelelően fogja a 
fizetések kiegészítésére felhasználni. 
Meg is kérték a bizottság jegyzőjét 
— Rakmányi Jenő tanácsost — hogy 
mindeme megállapodásokat foglalja

írásba. A jegyző ezt nem tette: - 
éppen azért konstatálni kívánja a 
polgármester előterjesztésével szem
ben, hogy igenis, a pénzügyi bízott 
ság mindenben megfelelt a köteles
ségeinek.

Jelenek Ádám megtorlást kíván 
a jegyzővel szemben, amiért a bizott
ság utasításait megtagadva, a szük
séges jegyzőkönyvet nem készítette el.
Itt Farkas polgármester megjegyezte, 
hogy ott volt a bizottság ülésein s 
kijelenti, hogyha neki kellett volna a 
szóbanforgó jegyzőkönyvet megcsi
nálni, ő sem tudta volna elkészíteni, 
azt. Halász József szerint a pénzügyi 
bizottság teljesen meddő munkát vég
zett, amikor az államsegély felosztá
sának módját állapította meg. Meg
állapította már azt a miniszter. A bi
zottságnak az lett volna a feladata, 
hogy szabályozza a fizetéseket, a mu
tatkozó aránytalanságokat simítsa el 
és gondoskodjék a kis egzisztenciák 
hathatósabb segítéséről. Majd Widder 
Gyula és dr. Haas Bertalan vitatkoz
tak afölött, hogy mennyiben hibás a 
jegyző, amiért a jegyzőkönyvet nem 
készítette el. Widder szerint a jegy
zőt nem érheti vád érte, mig dr. Haas 
ismételte, hogy Rakmányi nem tett 
eleget a bizottság meghagyásának. 
Hajnal Dezső szólalt fel most. Az 
kétségtelen — úgymond — hogy a 
jegyző a byottság utasítását nem haj
totta végre és erre úgy látszik bizta
tást is nyert bizonyos oldalról. A 
polgármester javaslata nem helyén
való, azért, mert valaki hibázott, tes
sék megbüntetni, de az nem megol
dás, hogy a pénzügyi bizottság jegy
zőkönyvének hiányában vegyük le az 
egész kérdést a napirendről. Hozzá
járul a fizetések emeléséhez, de előbb 
bizonyítsák be a tisztviselők, hogy 
arra rá is szolgáltak. Addig eléged
jenek meg az államsegélylyel. Ur. 
Csizy Béla és dr. Kellner öoma a 
pénzügyi bizottság ülésein történte
ket ismertették, majd a polgármester 
indokolta meg újból, hogy miért Kí
vánja levétetni az egész kérdést a 
napirendről. Nincs meg a kellő meg- 
értés, sok az ellentét s a fizetéiFen- 
dezést különben is rövid időn belül 
törvényhozási utón fogja rendezni a
kormány. .

Dr. Grósz Dezső kért most szót.
A pénzügyi bizottság tagjai úgy
mond — teljesen ellenkezően refe
rálnak a bizottságban történtekről, de 
szembekerült a polgármester és a bi
zottság is. Mindez annak rendszernek 
a következménye, ami a város veze
tésében teljesen úrrá lett: nincs har
mónia, hiányzik a kölcsönös megér
tés s nincs fegyelem. Szerinte amíg 
a pénzügyi bizottság javaslata nem 
kerül a plénum elé, addig most már 
szó sem lehet arról, hogy leveszi-e a 
napirendről a képviselőtestület a fize- 
tésrendezést vagy megkiván-e bir
kózni vele. Grünbaum Simon szerint 
a pénzügyi bizottságnak pozitív meg
állapodásai vannak. — Meghagyta a 
régi fizetéseket, miután az emeléstől 
a város terheire való tekintettel el

kellett zárkóznia. Widder Gyula elő 
adta, hogy a pénzügyi bizottság előbb 
kimondotta a fizetések emelését, meg
tette a szükséges számításokat is, ké
sőbb azonban arra álláspontra helyez
kedett, hogy újabb pótadót nem en
ged át a fizetésrendezés céljaira. Az 
államsegély viszont kevés, igy hát 
kénytelen-kelletlen, de el kellett akad
nia a dolognak. Lengyel Manó fel
szólalásában hangsúlyozta, hogy a 
fölött határozzon előbb a képviselő- 
testület, hogy leveszi-o £ kérdést a 
napirendről vagy sem, mert ha leke
rül onnan, akkor tárgytalan s meddő 
minden vita. Dr. Lichtenstein Jenő a 
levétel mellett érvelt, Az előirányzott 
bevételek nem váltak be, nagy kérdés 
tehát, hogy ilyen körülmények kö
zött lehet-e a fizetéseket emelni. Még 
a polgármester utasította vissza illő 
tisztelettel Hajnal Dezsőnek azt a 
megjegyzését, hogy azért proponálta 
a napirendről való levételt, hogy a 
jegyző hibáját takargassa : — s azután 
a képviselőtestület nagy többsége 
hozzájárult a polgármester előterjesz
téséhez.

A huadrágaaág és a vágóhíd.
Az egyre növekvő husdrágaság- 

gal szemben a polgármester azt in
dítványozta, hogy módosittassók a 
közvágóhidi szabályrendelet olyan
formán, hogy idegen húst kimérés 
céljából ne csak heti és országos vá
sárok alkalmával, de mindennap le
hessen behozni Ujhelybe s minden 
kiló hús után a vizsgálati dij ne 10, 
de 4 fillér legyen. — Felhatalmazást 
kért továbbá a polgármester arra is, 
hogy az idegen hús kimérésére szük
séges hatósági mészárszék helyiségei
nek kibérléséről 15 nap alatt gon
doskodhassál A közgyűlés az előter
jesztést Bettelheim Sándor hozzászó
lása utá teljes terjedelmében magáévá 
is tette.

Dókus Gyula alispán'— egy uj 
közvágóhíd építése tárgyában — a 
következő átiratot intézte a városhoz: 

Folyó hó 12-én a város polgár- 
mestere és szakközegei jelenlétében 
a sátoraljaújhelyi közvágóhidat megr 
vizsgáltam, s ez alkalommal sajno
sán kellett tapasztalnom, hogy a 
közvágóhíd jelenlegi állapotában 
nemcsak, hogy a közegészségügy 
követelményeinek meg nem felel, 
hanem az emberi táplálkozás leg- 
fontosabbját is nélkülözi, illetőleg 
az egészségre határozottan veszé
lyes.

Miután magam is abban a né
zetben vagyok, hogy a célnak meg- 
nem felelő épület tatarozására for
dított összeg csak kidobott pénz; 
s mert továbbá a városnak a köz- 
vágóhidból tetemesnek mondható 
mintegy 30—40,000 korona évi 
jövedelme van, amely pedig a 
44400/III/1911. számú földmivelés- 
ügyi miniszteri körrendelet értel
mében nyilvánvalóan csakis a köz
vágóhíd építési üzemi és fentartási 
költségeire használható csak fel, a 
vármegye tiszti főorvosának s a

FÖLDES FERENCI czipőáruházában
s:, czipökülönlegességek ‘S‘

formákban és leglslésesebb kivitelben, urak, hdlgyek és gyermekek részére
Lapunk swat liánt 4 oldal.
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törvényhatósági főállatorvosnak e 
tárgyban hozzám tett jelentését, 
nemkülönben a mészárosoknak hoz
zám beadott kérelmét csatolva fel
hívom a képviselőtestületet, hogy 
önkormányzati hatáskörében, mely
ben mindaddig mig a képviselőtes
tület az ügy nagy fontosságára és 
égető szükségességére való tekin
tettel sürgősen intézkedni hajlandó, 
ez időszerint beavatkozni nem kí
vánók, a közvágóhíd és sertés vá
góhíd építését tárgyalás alá venni 
s annak eredményéről engem 30 
napon belül értesíteni szíveskedjék.

Ösmertettetett továbbá Révész 
György tb. főállatorvos jelentése is, 
melyben részletesen ösmerteti mind
azon szempontokat, melyek mellett 
kell majd az uj vágóhídnak felépül* 
nie. Hosszadalmas vita fejlődött itt 
ki. Hajnal Dezső, Kérészy főmérnök, 
Hericz Sándor, Hőnach Dezső ős 
Szőllóssi Arthur szólaltak fői s vé
gül abban állapodott meg a közgyű
lés, hogy egy mérnökspecíalistával 
részletes költségvetést fog készíttetni 
arra vonatkozóan, hogy mibe kerül 
egy teljesen uj vágóhíd s mennyi 
pénzt igényel a jelenleginek minden
ben megfelelő átalakítása.

Mikor Rakmányi tanácsos a tb. 
főállatorvos jelentését ösmertette, a 
polgármester hirtelen rosszul lett és 
az elnöklést néhány percre a főjegy
zőnek adta át. Amint visszatért a ta
nácsterembe, dr. Róth József azon
nal meginterpellálta, hogy miért a fő
jegyzőt s miért nem a 8 napig tör
vényszerinti helyettesét, az árvaszéki 
ülnököt bízta meg az elnöklésben 
való helyettesítésével V A polgármes
ter kijelentette, hogy személyes szem
pont nem vezette és csak a főjegyző
nek a tárgyalások vezetésében való 
nagyobb gyakorlatára volt tekintettel, 
amikor nem az árvaszéki ülnököt 
kérte föl a helyettesítésre. — A fel
sőkereskedelmi iskola orvosi teendői
vel ideiglenesen dr. Szepessy Arnold 
főorvos és dr. Stern Ármin alorvos 
bízattak meg. Tudomásul vette a köz
gyűlés a kereskedelemügyi miniszter 
határozatát, melylyel a gyártelepi 
megállóhelynek keesirakományu áru
forgalomra való berendezését megta
gadta. Indokul ehhez az szolgált, hogy 
a miniszter nem akarja a nagy költ
séggel épített nagy pályaudvar teher- 
áru fordaimának csökkenését meg
kockáztatni. A kövezeti vámszedési 
jognak újabb 20 évre való meghosz- 
szabitását azzal fogja kérni a város 
a kereskedelemügyi kormánytól, hogy 
a személy automobilok után 20, te
her autombilok után 50 fillér, gőz
ekék s rigolirozó gépek után meg 10 
kor. vám legyen szedhető.
gr==r=m ■■ ..na..::: ■■

Ujhelv és a kolera.
A szabad líceumból.

— decz. 29.
A szabad licenm vasárnapi estélyén 

dr. Chudovszky Móric, a közkórhéz igaz- 
gatóföorvosa adott elő a koleráról és 
üjhely egészségügyéről. A nagyérdekü 
előadás pompásan, meggyőző erővel mu
tatott rá a gyöngéinkre és megórtetöen 
tárta elé a kolera terjedésének tenger
nyi sok rejtelmét. A mindenfeléiről ele
ven érdeklődéssel fogadott előadás esz
memenetét a következőkben adjuk:

*
(A kolera útja.)

Kolerás világot élünk. Koleráról 
beszélni célszerű.

A kis hasadó gomba hazája Ázsia 
trópusé. Elő- és Hátsó-India forró 
égöve a bölcsője. Ott oly bennlakó, 
mint nálunk a gümőkór, a roncsoló 
toroklob, vörheny és egyéb társai. 
Szereti a meleget. Azért lakik a tró
puson. Szereti a nedves talajt, a 
szennyvizeket. A trópus mindennapi 
déli zivatarjai vizet adnak. A sok la 
kos a nagy indus városokban adja 
hozzá a szennyet. — A gőhajó közel 
hozta hozzánk Indiát. Hoz onnan ter
mékeket. Hoz nekünk kolerát, mi meg

visszaadjuk más „fehér faji nyavalya 
alakjában. Amikor hozzánk kíván 
jutni, előbb meglátogatja a közelebbi 
országokat. Egyptomot annyira meg- 
szerette, mint az angolok, nem kíván 
onnan kihurcolkodni. A (mekkai za
rándokok átviszik a boldog Arábiába. 
Ott nem sokra megyen. A trópus me
lege eső nélkül megölője. Helyette uj 
hazát keres és talál Afrika trópusai
ban. A nemzetközi forgalom mellett 
állandó lakása lesz Amerika ős Ausz
trália forró égövi helyein. Ha ügye
sen fog szaporodni, úgy az álomkór
ral ős a sárgalázzal három jó „kaszás14 
dolgozik majd ott. .

Európába hajón szeret jönni. A 
gőzösök fenőkvize, hozzá a kazánok 
melege s a különböző emberi szenny 
és hulladék, amely a fenékvizbe ke
rül, jól fejlesztik. Csak ki kell kötni 
s a fenékvizzel érintkezzenek az áruk. 
ő is partra száll. Beüt a kikötő kole
rája. Smyrna, Konstantinápoly, Sa!o- 
niki, Fiume, Triest, Palermó, Nápoly, 
Genova, Marseille, Barcelona, Lon
don, Rotterdam, Anvers, Bréma, Ham
burg igy kapják vendégül. Ellenszere, 
a hajó kellő fertőtlenítése. Amikor a 
kolera inkább elpusztul, de nem kí
ván élni holmi mősztej, karból és sub- 
limat oldatokban.

Nagyobb az útja, ha Perzsián és 
Kaukázuson kell Európába jutnia. 
Oroszországot kedveli. A közegész
ségügy ott ázsiai. Utána mi kövezünk 
e téren. Szerencsére sok hegy és föld 
van közbe. Az orosz kolera ismét a 
folyami hajókon lemegy a Fekete- 
tengerre. Romániát hamar megleli. 
Vistulán át s a Werthe mentén el
jut az Oderára is. Bejut Németor
szágba. Folyami hajók fenékvize az 
árukkal azt is viszi. Viszik aztán a 
hajósok, részben mint kolerások, rész
ben mint kolervivők. A német kiimát 
nem szereti. Ott a kolerásokat elcsí
pik. Elkülönítik. A hajókat fertőtle
nítik. Nincs oly kolera, amelyet a 
német közegészségügy le nem fogna.
(Magyar földön.)

Az utolsó 82 esztendő alatt vagy 
20 Ízben átjött Európába. Az első 
nagy járvány (1830—32) emlékét más- 
félmillió ember síremléke jelzi. Em
lékezzünk csak vissza a költő leírá
sára, amikor leírja a zempléni kolera 
lázadást. Menjünk ki a Bibőrczre, a 
széthányt sírkövek abból az időből 
valók. Szőphalmon a „szent öreget44 
e kis hasadó gombák dönték sírba. 
A többi járvány már nem találja ké
születlenül az országot s e vármegyét. 
Az 1849-iki, az 1873-iki járványok 
azonban még mindig igen heves le
folyásnak, különösen a megyénkben.

Az utolsó évek tapasztalatai sze
rint hazánk a kolera száraz utón 

j alig jut be. Dunán hozzák be. A fe 
ketengeri kikötőkből kapjuk. Nem az 
öreg Duna lesz kolerássá, sem a benne 
lévő halak. A sok buzgalom e téren 
oda ment, hogy a ki a vízbe ugrott, 
aki azt kimentette, aki lábát mosta a 
Dunában, azt azonnal kolerafertőzött
nek jelentették ki. Úgy letisztították, 
úgy fertőtlenítették, oly szép uj ru
hákat kaptak, hogy a házépítő tótok 
Pesten ezt hasznos üzleti ágnak te
kintették. Azért is fürödtek a Duná
ban. Kaptak utána jó meleg fürdőt, 
tiszta uj ruhát. Az az 1 és Ya millió em
ber, aki a Duna mellett lakik, nem 
attól lett itt-ott kolerabeteggé, mert 
Duna vizét itta. Ez legfeljebb egy 
kis hasmenést okozott néhánynál. — 
Zemplénben sem kaptak volna kole
rát az elkobozott dunai halaktól. A 
hajós hozza be a kolerát. Fertőzi a 
pajtását már a hajón.. Itt-ott kiszáll 
a kolerahordó ember. Befertőz 1—2 
Duna menti helyet. Az újságok meg 
fújják a szappanbuborékot, pedig azok 
sem jerikói trombiták.

Az orvosok hamar kitenyészték 
a kolerában megbetegedett embsr vagy 
a koleráthordó ember és ürülékéből a 
kis „cousa bacillusM, kimutatják a 
koleraverest, kimutatják gelatinán az 
elfolyósodást. És 24—36 óra múlva 
már meg van a „reus* = a kolera. 

Szól a telefon, berreg a táviró,

Az egészségügyi szó!gálat fegyverbe 
lép. A kolerás egyént ^házban el
különítik. A koleragyanusakat meg
figyelik. Ma már járványról többet 
szó sem lehet. Miheíyt szakembert 
megbíznak teljhatalommal, a járványt 
el kell fojtani. Bámulatos, hogy erre 
a járvány elfojtására jé a szasember, 
a többire már csak az alkalmas, aki 
Verbőczy kódexével és egyéb parag
rafusokkal rendben van. A tavalyi 
mohácsi, ez évi újpesti kolera gócot 
4—5 hót alatt kipusztitja a szakem- 
bér. A kolera meghátrál. A kolerától 
nem fél az egyén. Tudja, hogy ha 
emésztése rendes, megihatja a Kocn 
laboratóriumának millió meg millió 
kitenyésztett koleráját s nem lesz be
teg. Van ép gyomorsava, van ép szer
vezete, ott a kolera nem tud győzni. 
Legfeljebb őriztetik, mint kolerahordó 
egyént, hogy más egyént ne fertőzzön.

A társadalom ma már győzött. 
Hogyan? Először a behozatalt aka
dályozza meg. Az összes aldunai, 
szerbiai meg bosznia bejövő hajófor
galmat ellenőrzi. A hajókat fertőtle
níteni fogja. Annak végrehajtására 
orvosoknak teljhatalmat fog adni.

A városokat egészségessé teszj. 
Ad tiszta ivóvizet, kiviteti a szeme
tet, nem enged rohadó belvizeket vé
gig folyni a községeken, csatornázza 
azokat. Nem enged úgy épitteni, hogy 
a napsugarat elzárja a lakóktól. Nem 
engedi azt, hogy e hónapban épült 
lakásokat a másik hónapban lakják.
(üjhely és a kolera.)

Amikor ezóket mondom, ne gon
doljanak valahogy Ujhelyre.

Itt tavaly kihordtak 18 évi sze
metet (1892-iki kolera óta). Ez évben 
a szemetes kocsi ugyan jár. Visz is 
szemetet, de az emberek úgy szere
tik itt a piszkos udvart, a ház külső 
szennyét, hogy azt patinának tartják.

A belvizeket, a Ronyva árkokat 
igazán ki kellene állítani. Ha közpisz
kosságra nézve van aranyérem, úgy 
bizonynyal Üjhely aspirálhat e réven 
arra. Annyi tisztítási rendelet és ha
tározat dacára ez a Ronyva csak ma
rad ugyanúgy. Ez itt jelleg. („Quo- 
usque tandem") Kevés szó erre.

Csatornái vannak Ujhelynek, mond
ják az őslakók. Érezzük. Szagoljuk. 
Néha pár liter mésztej a esatorna- 
szenyre s a fal melletti illemhelyekre. 
És Üjhely nyugodtan alhat a kolera 
felől. Azt hiszem nincs annyi fertőt
lenítő szer Ujhelyen, amennyi a csa
tornáinak fertőzésére kellene. így in
kább semmit se tegyünk 1 A perme- 
tibilis falu csatorna rendszer egész 
földtalaja évek óta fertőződik. Hova 
jutunk egy kolera járványnál ily csa
tornák mellett ? De hát azért két éven 
át lehetőleg mindent elkövettünk, 
hogy csatornázás ne legyen. Mert hát 
sok-sok az érdek. Ide vaskezü ember 
kellene. Az építkezés modernegósz- 
ségügyének arcul csapása Üjhely épí
tése. Pineelakások, szűk udvarok, 
frissen épült lakások hygiénéje úgy* 
látszik egész rendszer. Itt a lakók 
nemcsak bérrel, hanem vérrel is tar
toznak a háziuraknak fizetni.

E pár sor nem egyének műkö
désének kritikája, hanem egy hygie- 
nikus korkép a kolera számára, amely 
itt is találhat Ázsiát. Mik a lényeges 
teendők e kellemetlen vendég elke
rülésére: ez az előadásom rövid váz
lata.

HAJSZA
a kivándorlási ügynökök után.

56
Fővárosi detektívek hetek óta 
nyomoznak Felsőzemplénben 
titkos kivándorlási közvetítőkre

— nov. 29.

A kivándolás titkolt s bűnös uta
kon való közvetítése szakadatlanul 
folyik Zeraplénvármegyében. Néhány 
héttel ezelőtt Bencze József, fővárosi 
államrendőrségi detektivtiszt vezetése 
alatt Huszár András, Stefunka János,

Prodovszky Sándor és Jámbor Mihály 
budapesti detektívek utaztak le a vár- 
megyénkbe és fokozott erólylyel ve
tették magukat a,titkos ügynökökre. A 
fáradhatlanul való s minden elisme
résre rászolgált hajszának nagyon 
jelentősek az eredményei, egy sereg 
ágens került kézre s mindannyiukban 
a notórius, veszedelmes ügynököket 
éri majd a törvény szigora.

Elsőnek csípték fülön Janók Já
nos kivándorlási zugügynököt, kit éj
szaka két detektív parasztruhába öl
tözködve Alsókohány községben, ahol 
a község fiatalsága mulatott és akik 
mind a Janók vendégei voltak, fogott 
el. S ugyancsak akkor hurokra ke
rült Szudina Mihály zuhogói lakos 
s Janovszky János gatályi lakos, kik 
éjszaka, amikor kivándorlókat szál
lítottak az ország határára, a hegyek 
között rohantak a detektívek karjai 
közé. S egy-kettőre a hatóságok ke
zeire jutottak Kubulya Vojtek galíciai 
születésű topolovkai lakos Homonnán 
vásár alkalmával, amikor a kivádor- 
lókkal már útra készen állt, — Mar- 
kovics Gábor csemernyei cigány szin
tén Homonnán kivándorlók gyűjtése 
közben, — Hajcsák Jánosáé nagy- 
kemenczei lakos, ki galíciai búcsúkra 
vitte a kivándorlókat, — Kaiinovszky 
Mátyás nagymihályi zugügynök, aki 
a gálszécsi és szobránozi járásban 
működött erősen, továbbá Penczák 
Bonifác tarjói ügynök, Figlár Mihály 
nagymihályi, Gujda János laborcz- 
szögi, Glada Vaszily hajagosi és Lég- 
nánszki József galíciai ügynökök a 
nyomozás folyamán Galgnáka szök
tek. S ugyancsak kivándorlásra való 
csábításért állíttattak elő Kiapák Fe- 
rencné, Szovák Jánosnó gálszécsi és 
Bakajsza Ándrásné vinnai, Mazur 
Mihály és Kovács János alsókányai 
lakosok. Mindannyian Grosz Jakab, 
aPól-féle társaság sanoki (Galicia) ki- 
vándorlási ügynökével állottak össze
köttetésben, állítólag 4—500 frtot 
szedtek el a kivándorlóktól, kiket 
Lupkovon keresztül titkos erdei uta
kon szállítottak Sanokra. A sanoki 
lapok is elitélőleg Írtak és megbot- 
ránkozottan leplezték le Groszt, mint 
a Pól kivándorlási hajótársaság megbí
zottját, ki bűnös visszaélésekkel igyek
szik szállítani az útlevél nélküli ma
gyar hadköteleseket.

Janószki János volt gatályi lakos 
vakmerő módon űzte a tilos kiván
dorlás közvetítését s habár gyakran 
bűnhődött érte, a javulás legkisebb 
jelét sem mutatta. Két év előtt tet
ten érték s ezért 3 havi elzárásra lett 
ítélve. Galíciába történt menekülése 
miatt azonban az Ítélet nem volt végre
hajtható. Hire járt, hogy álutakon 
gyakran átjön a határon és folytatja 
bűnös üzelmeit, mindamellett nem 
volt kőzrekerithető s ez növelte el
szántságát, miglen most hurokra ke
rült. Á homonnai csendőrség egy 
járőre Kisortovány felett beportyázta 
az Ungmegyével határos hegysége
ket és ott ráakadt a rég keresett Ja- 
nószkira, ki 15 sámogyi és krasz- 
nóczi emberrel pihenőt tartott. A 
holdvilág mellett fónylett csendőrszu
rony láttára valamennyien futásnak 
eredtek és elmenekültek, vezetőjük 
azonban kózrekerült és már a ható
ságnak oltalma alatt áll.

Ugyancsak a mezőlaborozi határ
rendőrség területére beosztott detek
tívek tartóztatták le Molnár Lajos 
tőketerebesi és Juhász Györgyik Já
nos rákóozi lakosokat, akik szintén 
veszedelmes kivándorlási ügynökök. 
Molnár toborozta az áldozatokat, a 
kiket Juhász Györgyik János rákóczi 
lakásán gyűjtöttek össze. IMidön már 
több ember együtt volt, feltűnés nél
kül Galíciába kísérte ki Juhász a ki
vándorlókat, ott már az ismert Grosz 
Jakab ügynök vette gondjaiba őket 
Természetes Szánokból Béosen át a 
további utazás már könnyen ment. 
A letartóztatott kivándorlókat a nagy- 
mihályi főszolgabírói hivatal elé állí
tották, ahol kiderült, hogy Molaár 
és Juhász minden egyes kivándorló
tól 200—200 koronát szedtek, amiért 
őket Sanokba kikisérték. Somody Jó-
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zsef szolgabiró, dr. Kállai József 
tb tiszti főügyész indítványa értel
mében Molnár Lajost és Juhász Győr
ök Jánost engedély nélküli kiván
dorlás közvetítéséért 60—60 napi el
zárásra és 300—300 korona pénzbün
tetésre Ítélte. Az Ítéletben a terheltek
megnyugodtak.

Három riport.
A rahói tragédia - öngyilkosság volt.

A tállyai repülő gép.
A szén és fauzsora. - Egy figyelmeztetés.

•
A rahói tragédia.

Multi számunkban irtunk már 
arról a véres históriáról, mely egy 
Ujhelyben is ismert fiatal ügyvédje
löltnek, dr. Berkovits Sándornak az
életét némitotta el.

A külsőségekből véletlen szeren
csétlenségre következtetett mindenki, 
de határozott megállapítást nyert, 
hogy a fiatal ügyvédjelölt előre meg
fontolva követte el az öngyilkosságot. 
Berkovics dr. csak néhány hónapja 
került Rahóra, ahol általánosan ked
velték a szerény, jómodoru fiatalem
bert. Mindenki tudta róla, hogy anyagi 
zavarokkal küzd, de senkisem gon
dolt rá, hogy ilyen sötét tervekkel 
foglalkozik. A szerencsétlen véget 
ért fiatalembert Ujhelyben is sokan 
ismerték; mint ügyvéd jelölt is éve
ken át működött az újhelyi irodában. 
Teljesen a maga erejéből tartotta fent 
magát. Vergődésselteli élete még 
jobban megnehezült, mikor megnő
sült. Majd az apja tébolydába jutása 
után sok tagú családjának eltartási 
gondjai is az ő nyakába szakadtak.
A sok nyomorúságnak egy revolver
golyóval vetett most véget, egy acél- 
pontot helyezett a Gorkij tollára illő 
történet végére.

Dr. Berkovics az eset napjának 
délutánján felkereste dr. Rácz rahói 
ügyvédet és neki is el panaszolta 
bajait. Mikor az ügyvédet egy az 
alatt érkezett látogatója kötötte le, 
Berkovics bement a szomszéd szobába, 
hogy ott hajtsa végre az öngyilkos
ságot. Ekkor megakadályozta benne 
dr. Rácz, aki előtt zavartan elrejtette 
a browningot. Még aznap este bement 
Markovics Lipót rahói kereskedő üz
letében és itt kedélyes beszélgetés 
közben a szivére emelte a revolvert 
és egyetlen biztos lövéssel kioltotta 
az életét. Teljesen hiába való volt a 
rögtön odaérkezett dr. Füley László 
és dr. Hűvös Henrik segítsége; anél
kül hogy egy pillanatra is magához 
tért volna, meghalt. Szigeti Géza vizs
gálóbíró és dr. Andor Samu halott- 
kém azonnal a helyszínére mentek és 
megállapították, hogy dr. Berkovics 
a saját •kezével oltotta ki az életét. 
Az eset nagy megdöbbenést keltett 
és városszerte nagy a részvét. Pén
teken délután temették Berkovics drt 
óriási közönség jelenlétében.

A iáival repülőgép.

Az aviatika terén, mint a Ma
gyar Kurír jelenti, európai szenzá
ció van készülőben. Egy uj korszakos 
és minden tekintetben reprezentatív 
találmányról van szó, a mely, ha be
válik, gyökerestől átváltoztatja a re
pülőgépek konstrukcióját és csaknem 
tökéletesen megoldja a ma még ne
héznek tetsző biztos repülés feladatát. 
A találmány egy magyar mehanikus- 
nak az agyából pattant ki, a ki je
lenleg egy csendes mezővárosban dol- 
dolgozik. A feltaláló Bajtai Érnő 
tályai műszerész. Komoly, nagy ké- 
szültségü szakember, a kinek nem a 
most készülő motorja az első jelen
tékenyebb munkája.

Mostani találmánya egy forgó 
explozios motor, melynek lényege 
abban áll, hogy a robbanás egy kör 
kerületén elrendezett hengerkoszoru- 
ban megy végbe. A benzinmotor, a 
mely teljesen elkészült, mindössze 
31 kg. súlyú és mégis 30 lóerőt tud 
kifejteni. Különös előnye e találmány

nak, hogy a benzinmegtakaritás a 
mostani motorokkal szemben 35—50 
százalék, előállítási költsége pedig 
70°/o-kal olcsóbb. A találmány átfog
ja alakítani a repülés techikáját, a 
mennyiben egy 200 lóerőt kifejtő gé
pet körülbelül 100 kg. súlyban ké
pes előállítani. Az uj motor bármiféle 
erőkifejtésre használható.

Bajtai Ernő, miután elkészült a 
motorral, egy egészen uj konstruk
ciójú repülőgépet is tervezett, melyet 
most készítenek el a diósgyőri vas
gyárban.

A tél Jöttével.

Küszöbön a tél, aktuális hát a 
szén és a tüzifauzsora. Mélyenjáró 
szociális nyomorúságot jelent ez a 
kérdés, éppen azért fölöttébb fontos 
Schmidt Lajos rendőrkapitánynak 
egyik legutóbbi figyelmeztetése:

A hasáb tűzifát elárusító fake
reskedőket, valamint a felaprózott 
tűzifa eladásával foglalkozó keres
kedőket figyelmeztetem, hogy mind
azokat, akik a tűzifát nem kellő 
mennyiségben és súlyban szolgál
tatják ki a vevő közönségnek, az 
1888. évi 70000. számú belügymi
niszteri rendelet és illetőleg az 1879 : 
XL. t-c. 138. §-a alapján a kihá
gás! eljárást azonnal megindítom s 
az illetőket 200 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel fogom büntetni. A 
tüzifakereskedők az 1875. évi 68438. 
sz. B. M. 18-a értelmében büntetés 
terhe alatt kötelesek tüzifatelepü- 
kün egy 2 méter hosszú rudat tar
tani, hogy azzal a vevőközönségnek 
módjában álljon a köbméterekbe 
lerakott tűzifát megmérni; kötele
sek továbbá a rakásokba lerakott 
tűzifát a köbtartalomnak megfelelő 
és könnyen látható számjegyekkel 
megjelölni. Figyelmeztetem a kő
szén eladásával foglalkozó kereske
dőket, hogy a kőszén eladását és 
szállítását az 5902. számú kereske
delmi miniszteri rendeletben meg
állapított módon eszközöljék. Ezen 
rendelet szerint a kőszén csakis 
olyan ólomzárral lezárt zsákokban 
hozható forgalomba, amelyeken az 
illető zsákok tartalmát képező szén
mennyiség az ólomzárban olvasha
tóan van benyomtatva; ezenkívül 
a számmennyiségét a zsákok olda
lán le nem törölhető és a zsákok 
színétől elütő festékkel ráfestett 
számokkal, illetve betűkkel is fel 
kell tüntetni. A kőszén csakis be
lülről varrott zsákokban hozható 
forgalomba. —Ezen rendelkezésem 
ellen vétő kereskedőket az 1893. 
évi XXXIV. t.-c. 4. §-ában meg
állapított szigorú büntetéssel fogom 
büntetni.

des tag terjesztette elő. A pályá
zat bírálói az előadón kívül Hein
rich Gusztáv és Endrődi Sándor 
voltak, akik egyhangúan hozták 
meg határozatukat. Á beérkezett 
huszonkét pályamű szerzői közül 
tizenegyen félreértették a pályázat 
feltételeit. A feltétel ugyanis az 
volt, hogy a mohácsi vész utáni 
korszakból Írandó dráma vagy szín
mű. A szerzők nagyobb része azon
ban drámáikat jóval e korszak után 
szerepeltetik, egyik közülök pláne 
a 19. században játszatja drámá
ját. Ezért a bizottság tizenegy drá
mát kénytelen volt visszautasítani.
A fenmaradt drámapályázatok kö
zül mindössze három olyan van, 
amelylyel a bizottság érdemesnek 
tartja, hogy foglalkozzék. Ezek 
„Scilla és Charybdis", „Kiskirályok* 
és „Ráskai Magda*. Az előbbi azon
ban színpadi lehetetlenség, cselek
ményük nem egységes és azért 
szintén nem jöhetnek számba. Az 
aránylag legjobb dráma a Ráskai 
Magda, amely a hitvesi hűséget 
felmagasztalja és bár kezdő, ki 
nem forrott ember munkája, mégis 
elárulja azt, hogy szerzője drámai 
tehetség és reményt kelt, hogy e 
jóizléssel megirt munkájánál job
bat is fog írni. A darabban a tör
ténelem inkább csak háttér és 
nyelvezete nem áll magas színvo
nalon. Mindannak dacára a bizott
ság, jobb hiányában, kiadni java
solja a száz aranynyal jutalmazott 
Kóczán-dijat. Bayer József jelen
tése végén hivatkozik arra, hogy 
Kóczán-pályázat a jövő évben hu
szonötödik jubileumát éri meg és 
hogy mindez ideig alig váltotta be 
a hozzá fűzött reményeket. Épp 
ezért javasolja, hogy az Akadémia 
változtassa meg a Kóczán-pályázat 
feltételeit és a szép dij hasznosabb 
és célravezetőbb módon használ- 
tassék fel.

Az összes ülés magáévá tette a 
jelentést, az első osztályt megbízta, 
hogy az előadónak a Kóczán-pályá
zat feltételeinek megváltoztatására 
vonatkozó javaslatát tárgyalja. Az 
összes ülés elnöke ezután felbon
totta az „Emlékezünk a régiekről" 
jeligés levelet és ekkor tűnt ki, 
hogy dr. Matolay Viktor a kitün
tetett szerző.

A rendőrkapitány figyelmeztetése 
remélhetőleg mértékei majd minden 
olyan hajlandóságot, mely kedve van 
a tűzifával ős a szénnel űzött uzso
rára.

HÍREK.

flz akadémia pálmája.
8

_Egy zempléni fi]u ■ a Kóozán dij

Egy zempléni ifjú iróember je
lentős irodalmi sikeréről ad

hatunk ezúttal számot. Az Akadé
mia Kóczán pályázatának dr. Ma
tolay Viktor az ezidei győztese:
__ a százaranyas dijat neki juttatta
Ráskai Magda című színmüvéért az 
Akadémia. Dt. Matolay néhai Ma
tolay Bélának, Zemplénvármegye 
volt árvaszőki ülnökének a fia: 
erős, izmos tehetség, ki kedves 
munkatársa a Zemplénnek és aki
nek újabban való sikere joggal kelt 
mindenfelé fokozott érdeklődést el
jövendő irodalmi munkássága iránt.

A Magyar Tudományos Aka
démia hétfőn délután Berzeviczy 
Albert elnöklete alatt tartott osz- 
szes ülésén döntött a Kóczán-drá- 
ma pályázat fölött. A Kóczán-pá
lyázat jelentését Bayer József ren-

— Egyházmegyei hírek. A kassái 
megyés püspök Weigl Andor káplánt 
Szepsiből Mádra, Jakubesák Lajost 
Mádról Tarczalra, Vörös Józsefet Tar- 
czalról Szepsibe disponálta.

— Zemplénvármegye közegész
ségügyi bizottsága f. évi december 
hó 4-én d. u. fél 5 órakor ülést tart, 
melynek tárgya: a Bodrogkeresztur 
községben engedélyezni kért gyógy
szertár feletti javaslattétel.

— Halálozások. Kocourek Ferenc, 
kir. tanácsos, a koronás arany érdem
kereszt tulajdonosa, nyug. állategész
ségügyi felügyelő november 2o-én 
élete 71. évében Oroszváron hosszas 
szenvedések után elhunyt. A jobb 
létre szenderült öreg ur sokáig élt 
közöttünk, előbb mint törvényható
sági főállatorvos, majd mint állat
egészségügyi felügyelő és a zempléni 
társadalom sok szeretettel tudta a 
magáénak a hatalmas képzett, fárad
hatatlan munkásságu, szives s előzé
keny férfiút. Az orvos s gyógyszerész
egyletnek hosszú időn át pénztárosa 
volt s nemes szerepet vitt minden 
közérdekű mozgalomban. Nvugdijaz- 
tatása óta vejénél, Sánger Árpádnál, 
gróf Lónyay Elemér uradalmi igaz
gatójánál lakott Oroszváron. — Rész
véttel vesszük a hirt, hogy görgői 
és toporozi Görgey Pál nov. 28-án 
élete 71. évében elhunyt. Halála elő
kelő s kiterjedt családot borított 
gyászba. — Gsoltkó Sándorné, szül. 
Kovalszky Gizella f. hó 27-én 37 éves 
korában Kelecsenyben elhunyt. Csolt- 
kó Sándor kelecsenyi gazdatiszt az 
elhunytban nejét gyászolja.

— Vanderbilt Gladis óvodája. 
Gróf Széchényi Lászlóné, Vanderbilt

Gladis, Őrmezőn ötvenhatezer korona
költséggel ovodát építtetett, amelyben 
most az ottani tótajku lakosság gyer
mekei páratlan gondozásban és ok
tatásban részesülnek. Az ovodát most 
vette át ünnepélyesen Beregszászy 
István kir. tanfelügyelő. Az átvétel
nél jelen volt a grófi pár is, kiket 
a tanfelügyelő lelkes beszéddel üd
vözölt. A grófné az ovoda ünnepé
lyes átvétele alkalmából ötszáz ko
rona értékű ajándékot osztott szét a 
gyermekek között.

— Kasszafnrók Ujhelyben. Teg
napról mára virradó éjjel Kroó Gyula 
helybeli lisztkereskedőnek Rákóczi- 5 utcai kereskedésében betörők jártak.
A Wertheim-szekrónyt — hasonlóan 
a helybeli Lomniczer-féle bőrkeres
kedésben és a nyíregyházai három 
rendbeli betörésnél elkövetett kassza- 
fúrásokhoz — kifosztották, de a pénz
hez jutni már nem volt idejük, mert 
az időből kifogytak és a Rákóczi- 
utcán, a bolt előtt járók munkájukban 
megzavarták. A tettesek az Ujfalussy 
Endre-utcai orth. izr. templom udvarán 
lévő deszkakerítésen át jutottak a 
status-quo izr. hitközség udvarára és 
onnan a lisztraktár nyugatra eső ab
lakához mentek, melynek vasrostélyát 
kifeszitették és a támadt nyíláson ke
resztül előbb a lisztraktárba és onnan 
a bolthelyiségbe hatoltak. Az ittlévő 
pénzszekrény tolózárja körül egy ökö- 
nvi nagyságú, szétforgácsolt rést nyi
tottak, melyen át a tolózárnak min
den alkatrészét szétrombolták. A felső 
kulcsos zár körül is láthatók a fel
törési kísérlet nyomai, azonban a be
törők ezen a részen már nem tudták 
munkájokat befejezni s igy eredmény 
nélkül elmenekültek ugyanazon az 
utón, a merre jöttek. A betörés éjjeli 
12—2 óra között történhetett. A rend
őrség a legszélesebb körben megindí
totta a nyomozást.

— A vonat elgázolta. Ma délelőtt 
a rendőrkapitányság a helybeli álló* 
másfőnöksógtől azt a telefonértesítést 
kapta, hogy a Sátoraljaújhely és Bod- 
rogszerdahely állomások közötti va
súti vágány 465—466. szelvénye kö
zött egy elgázolt férfi holtteste fek
szik. Az értesítés vétele után Schmidt 
Lajos rendőrkapitány dr. Szepessi 
Arnold városi főorvossal és Naszta- 
novics Mihály c. rendőrörmesterrel a 
helyszínén megjelent, a Borsi-felé 
vezető sínpár mellett, a bereczkii 
útátjárótól mintegy 120 lépésnyi tá
volságra egy 35—40 óv körüli férfi 
hulláját találták, melynek bal karja 
és bal lába tőből le volt szelve, Az 
agyongázolt emberben mint — a ké
sőbb megejtett nyomozás — kiderí
tette, Milykó András butkai illetőségű, 

í 41 éves, gör. kath. vallásu, nőtlen 
cipészsegédet ösmertók fel, a ki leg
utóbb a városban dolgozott. Ma reg
gel hazulról eltávozott és valószínű
leg ittasan kóborolt a sínek között, 
vagy öngyilkossági szándékkal vetette 
magát a vonat elé. A ma reggel 
Csap-felé induló személyvonat vagy 
tehervonat gázolta el.

c? Színházban, bálban, esté
lyen Yes porcellán-pudert a leg
jobban érvényesül. Városunkban 
mindenütt kapható 3 és 5 koro
náért.

NYÍLT TÉR.*) 
Nyilatkozat.

A városban elterjedt hírekkel 
szemben ezúton hozom a nyilvános
ság tudomására, hogy orvosi rende
léseimmel nem hogy nem hagytam 
fel, de fokozott mérvben folytatom 
azokat s igy minden ezzel ellenkező 
híresztelés nem felel meg a valóság
nak.

Sátoraljaújhely, 1911. nov. 28.
_________ Dr. Koboz Bernát.

•) B rovat alatt költöttekért nem vállal 
felelősséget a Sterk.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla. 
Lap tulajdonos: faliért Gyula.



ZEMPLÉN.
November 29.

gttfll

Hcmn « ÍCMPAHTZ

DIÓSZEGHY PÁL és TÁRSA
Sürgönyczim: 

Diószeghyék 

Sátoraljaújhely.

SÁTORALJAÚJHELY, Kazinczy-utcza 4.

hofherr és schrantz
BUDAPESTI GÉPGYÁR

ZEMPLÉN- ÉS ABAUJVÁRMEGYEI VEZÉRKÉPVISELETE.

Sürgönyczim: 

Diószeghyék 

Sátoraljaújhely.

Interurbán telefon szám 112.
Interurbán telefon szám 112

A t. figyelmébe
V„„ mre.«.6« . Kátéit g..d.»«8.síg.ek »t»e« «SJ.lmébe “ *l“lu“k

sm tsfeaswstasaus .°^£ tartunk lígtlnomLb ml.ó.íglgi,olajat, HrttgaroUJat, To.otakrt,^. kocatl;^
csőt. Nagy készletünk van zsákokban és ponyvákban. Szalonnal a legojcsobb arban _sz^.tunk s kuio 
nős figyelmébe ajánljuk a t. gazdaközönségnek elsőrendű műtrágya készletünket. kizárólagosM ,?s» ttaa.-.'Sia SSSÍSSSk! homoSgyárak, sfe’szgyárak, cukorgyárak, gőzmalmok, serfőzdék és minden ipari üzem részére a lehető 

legkedvezőbb feltételek mellett szállíthatjuk a
7000 Iratloxiás gff. I-ia.risc33--J^Ö3D.r^.ic3^L-féle lra.rTTin.i szenet
mely darabos, koczka, dió és apró (akna) osztályozással kerül forgalomba s nagyon olcsó és sok megtakantassal jár.

Elsőrendű minőségű a kétszer mosott kovács szenünk is. A karvini dara- ...................
bős pirszén öntödei czélra, a koczka és dió I. pirszén házi fűtésre, a dió I . 
pirszén meg szivógázmotorok részére alkalmas nagyon. Szívesen szolgálunk 
elsőrendű porosz szalonkőszénnel is, melynek házi fűtésre alkalmas volta el
ismert és amelyet teljes waggonrakományokban szállítunk.

A gazdaközönség kényelmére legutóbb ponyvakölcsönző osztályt rendeztünk be 
és módunkban áll~ogy~Ponyvákat” legkülönbözőbb nagyságban tartsunk raktáron 
és azokat a t. vevőközönségünknek a legolcsóbb dijak mellett bocsátjuk rendelkezé
sére. Kérjük idevonatkozóan mielőbb a szives előjegyzéseket, hogy a közönség_a 
szükséges időre pontosan megkaphassa a kölcsönzendő ponyvákat.

Egy valódi Jorksheer 
ötnegyed éves kan kutya 
eladó Kováts Károly 
vasúti vendéglősnél Sátor
aljaújhelyben.

Debzeoseni, zsírnak való

szalonnát
a legjobb minőségben és legjutányosabb áron

Móricz ferbncz
hentesáru nagykereskedő czég

DEBRECZEN,
bármilyen kis mennyiségben is szállít.

32 éves czég. Árjegyzék ingyen.

Csendőrségtől megvásárolt

RropacsBh-féle KARABÉLYOK
8 golyóra tölthető, szuronnyal együtt 

28 korona 50 fillérért.
Werndl fegyver gyalogsági szurony
nyal együtt 7 kor., töltények mind
kettőhöz darubonkint 10 fillérért 

kaphatók
Sebők Sándornál, Budapest

VII., Király-utcza 95.

iraswnBjiraiaiBbBiíKfisiglPlgfgBPlHElglBBEElElBBBElB
I _ - - m m. m El

El 1 
I
B

Karácsonyfa
követ-Alulirott czégnél karácsonyfák kaphatók a 

kező árakban:
. —.80 korona
. 1. »
. 1.50 *
. 2.- „

. 3.--- n

Az árak Ungvár állomáson waggonba rakva érten
dők. Megrendelés esetén a% összeg Va része előlegül 
beküldendő, mig a maradvány összeg utánvéttel lesz 
elszámolva. „

Gelsei Qutmann Izidor
faiparvállalata Ungvár.

1 métertől 1.60 méterig
1.50 „ 2
2 „5 »
3 „4 „
4 .5 »

El
El
B
BB
B
BB

BB
B
B

Világhírű in s olcsó természEtes áspányuizi
Gróf Schönbom-Buchheim Károly

beregmegyei uradalmából

ü liihi Erzsébet
gyógyforrás

Gyomorbajok elleni specificum.
Elsőrangú üdítő és asztali ital l 

Egyenrangú a Giesshüblivel!

Polenai gyógyforrás
Elsőrangú diátétikus víz, legüditőbb 
asztali víz. Borral vegyítve kitűnő, tej
jel vegyítve a legjobb nyálkaoldó^ szer.
Egyenrangú a krondorfi vizzel.

Szolyvai gyógyforrás
Dr. Kétii, dr. Bókái, dr. Widder-Hof- 
fer, dr. Than, dr. Irsai Arthur, dr. Fodor 
József tanár urak és számos orvosi 
tekintélyek nyilatkozatai alapján ki
tűnő sikerrel ajánltatik étvágytalan
ság és gyomormegbetegedéseknél.

Kitűnő iztt ital, igen üdítő viz!
Egyenrangú a bilini vizzel!

Vezérképviselet és raktár:

Bepkovits Hani kereskedőnél
Sátoraljaújhely (Vörösökör épület)

2692/1911. vh. szám.

Árverési hirdetmény.
A sátoraljaújhelyi kir. járásbíró

ság 1911. V. 1727/2. számú végzése 
folytán Udvardy Szaniszló 199 kor. 
40 fillér követelésének és járulékainak 
behajtása végett 1911. évi deczember 
hó 6 án délelőtt 9Va órakor Sátor

aljaújhelyben, Jókai-utcza 6. szám 
alatt, végrehajtást szenvedő lakásán 
elárverezem azon 980 koronára becsült 
ingókat, melyeket a sátoraljaújhelyi 
kir. járásbíróság 1911. Sp. III. 748/3. 
sz. végrehajtást rendelő végzése alap
ján az 1911. V. 1727/2. sz. végrehaj
tási jegyzőkönyvben felülfoglaltam s 
melyek az 1911. V. 1741/2. sz. alap
foglalási jegyzőkönyvben 1—10 tétel 
alatt vannak összeírva, u. m,: bútoro
kat, zongorát stb.

Sátoraljaújhely, 1911. évi nov. 
hó 20-án.

Rosner Imre,
bir. végrehajtó.

ember használja

rekedtség, elnyálkaso- 
dáa, hurut, kössvóny és 
ssamárköhögés ellen,

a Xaiser-féíe
Me-Eara mélát

a „Három Fenyő* véd
jegygyei.

cncn közjegyzőileg hite- DUuU lesitet bizonyítvány 
orvosok és privát 

egyénektől tanúsítja a biz
tos eredményt 
Egy csomag ára 20 és 40 f. 

Egy doboz 60 fillér.
Kapható: Hrabéczy Kál
mán drogériájában, és 
Widder Gyula gyógy

szertárában 
Sátoraljaújhely.

Sátoraljaújhely, nyomatott a .Zemplén* kőnyvnyomtató intézetben.


